

父亲病了有两个月左右的时间，住了半个月的医院。住院后期他有些神志模糊，有天晚上爬起来，就站在床边小便。父亲自己说，昏昏沉沉中觉得自己站在小河里，周围都是水草。当时我心中隐隐有一些不祥感，却也没过多在意，因为父亲生病多次，每次都以其坚强的意志挺过来了。

不久父亲出院了。二十七日中午，我带妻子和孩子回到家里，父亲坐在门前晒太阳。我们与他打招呼，他反应迟钝，只点了点头。我陪他坐了一会，他让我给他倒点水喝。其实也不是喝，不过用水润一润干燥的嘴唇。然后他要我把他搬回床上。我准备背他回房时，他又说等一等，还坐一坐。其时风小了些，太阳挺暖和的，于是让他坐下去。

父亲坐在一把靠椅上，双眼微闭，不时发出轻微的鼾声。谁知这一闭，他便结束了这一生仰望蓝天白云的历史。

曾经多少次，他眼巴巴地盼望着我们回家？又有多少次，他在这里怅望着我们离家远去？

父亲闭上眼睛很长时间没有动静。我轻轻地喊他：“伯！”不答。再喊，还不答。我有些慌，大声喊起来。当时弟弟不在家，妈妈、妻子在家，小妹也在家。我们把他背回了房间。

这是我最后一次背父亲。

我外婆家在驾雾冲。小时候，我到外婆家去，一路都是步行。七岁以前，我走一阵，父亲背我一阵。上大关岭时，我骑在他的肩上，双手抱着他的额头。他一步一个台阶，配合着有节奏的哎呀声，颗颗汗珠渗出额头，右额上一块青紫色的胎记显得特别显眼。

那时的父亲是深沉而悲壮的。曾经的富农成分让他受尽了精神折磨，

天，慢慢收回光芒。夏秋之季的傍晚，人们摆脱了燥热，心也静了许多。

十字路口的拐角处，一个身材单薄的小男孩站在那儿，面对四通八达的路，还有来来往往的人，他的小眼睛眨个不停，左顾右盼，恨不得射出一条弯钩的线，越过高高的楼房和行人的头顶。他沮丧地挪着步子，在周边转悠，不敢跑远。不安、焦虑，写在他稍显稚嫩的眼里。

天垂了下来，染成浅灰色，小孩的脸也开始阴暗起来。他，走丢了。

电车经过了一辆又一辆，杂货铺前的人换了一拨又一拨，挑水果担子的妇女还在尖声地吆喝，旁边几个蹬三轮车的倒很清闲，都是些上了年纪的人，他们坐在车上等客，不时还扭头聊上几句。

男孩拉长着脸，周围的人和物不再有吸引力了，阵阵恐惧感袭来，他哽咽着流泪，没有一点声音。他像一棵孤独的小苗栽在路边。过往的人群中，大多没有注意到他，只有个别人驻足望了一眼，最终还是离开了。这时，一位六七十岁的车夫下了车，肩上搭着一条破旧的毛巾，径直走到男孩身边：“小娃这是怎么了？”男孩哭诉道：“我走丢了。”老人古铜色的脸上挂着微笑，摸着孩子的头：“你家在哪儿？我送你回去。”男孩提高嗓门：“我是安庆的嘛，是跟

永恒的一夜

朱太平



晨曦 汤青摄

而极端自尊的人性又雕琢了父亲永不屈服的性格。父亲又是理性的。其实就算是特殊时期，邻居们也毫不怀疑父亲的能力与水平，他总是把村里的事安排得井井有条，成了村里公认的能人。他并没有把以前众人强加给他的种种不公还诸于人。他培养了我们。当我与弟弟一起跨进大学门槛时，他是幸福的。

父亲躺在床上就一直昏睡，后来到了夜里醒了。我对父亲说：我现在回去，明天上午加班，上完课我就回来。父亲说：黑夜里少跑，没时间别回来。

这是父亲给我的最后一句话。直

到那时，我还没有想到他在第二天就会离开我们。我太相信他的坚强了，相信得近乎麻木。

弟弟留在父亲身边。

第二天上午我上完四节课，骑上摩托准备回家时，弟弟打电话催我速回。回到家中，满屋都是看望父亲的人。他一直昏睡，我趴在床上喊他，把自己喊哭了。

晚上看望父亲的人络绎不绝。氧气一直在持续地吸，似乎没什么效果。中途因为十分难受，他醒了过来，示意我们他想坐一坐。我与弟弟轮流上床坐在他的身后，让他躺在我们的怀里，好舒服一点。大部分时间他宁

愿佝偻着，身体前倾。父亲的下肢全部肿了，摸一摸小腹，胀得鼓鼓的，知道泌尿系统也不行了，找来医生给他插了导尿管。

这么一直持续到午夜十二点左右，他的神智突然清醒了一些，挣扎着用手拉扯导尿管，因为不舒服。我劝他别拉，这样导尿管容易些，并把他的手放回原处。

他睁大眼睛深深地看了我一眼。这是最后一眼，他已说不出话。他的整个脸庞已经脱形，那双无神的眼睛睁得那么大。他一定有话要说。他想说什么呢？我不知道。

我不知道他要说什么，我也不知道这是他看我的最后一眼。但他知道。

他一定知道的。他是想说孩子我要走了么？他是想说孩子要好好对待妈妈和妹妹？还是想说孩子要保重身体？他从来没有给我们交代过后事，他知道我们不需要交代。他的后事只简单地和妈妈说过。

夜已经很深了。我以为今晚应该没什么事了，就催弟弟妹妹去睡觉。妈妈和父亲睡在一起，我睡在旁边的沙发上。

睡得很沉，因为累。凌晨两点十分左右，妈妈惊叫：“太平！”我从沙发上纵起来，衣服没穿便奔到床边。父亲轻闭着眼睛，微张着口，平平整整地躺着，一点痛苦的表情都没有。摸摸他的手，已开始发冷。任凭我们如何呼唤，这次，他已经决定不再睁开那双饱经忧患的失神双眼，哪怕再轻轻地看我们一眼了。

是的，他太累了。被病魔折磨得油尽灯枯，终于安静地休息了。在我沉睡的一小时左右的时间里，他拔掉了氧气，拔掉了尿管。我知道，于他而言，这要付出多大的努力啊。便是走，他也走得那么坚强。

这便是我至爱的父亲！

那位老人鞠躬。

路灯笑了，拍下了我们的影子。老人也目送着我们缓缓离开。

打那时起，只要外出，我的手总被牢牢地攥着，尽管我不太情愿。很多年后我和父母又路过于此，我手指前方对母亲说：“那儿就是当年我走丢的地方。”母亲苦笑了一下，没作声。昔日的三轮车已不见了，许是挪了个地，我真想坐一下那老人的车子，看一眼那岁月风霜里的笑容。

女儿两岁时，有一天我们一家三口上街散步，我和妻子故意躲藏起来，任女儿一个人独自摇晃。走着走着，她好像意识到了什么，猛地回头，搜寻一番。咦！她居然没多大反应，仍迈着欢快的小步子。

或许她年龄太小，无法体会走丢的感觉，那种来自内心的无助和惊恐。我们不再隐匿，赶上前去，牵起女儿的小手。她乐了。

女儿外出时，我们都会牵着她，很多年不变。

走丢的男孩

胡铭

爸爸到南京来出差的。”听了这话，老人面露难色，但还是安慰道：“这小娃说话怪好听的。”也许男孩地道的乡音让他好奇，也许老人听出了那种黄梅腔调，辛苦而善良的车夫转身从车上悬挂的塑料袋中取出一个馒头，轻声说：“别急，你先吃个馒头。”男孩没有接，他哪还有心思吃呢。“我们就在这儿等，你爸爸肯定会找过来的。”男孩的眼里顿时有了光。

聚集的人越来越多，男孩被围在了中间，好心人的一言一语，很温暖，他却听不清楚，也顾不上搭话，后悔没有牵着爸爸的手，现在多么希望爸爸早些出现。时间一点点流逝，煎熬一点点叠加，他眼巴巴地望着远处的电话亭，可往哪里打呢？

那个男孩就是我，当年六岁。

父亲带我去南京游玩，那是我第一次到大城市，高楼林立，马路宽敞，相比之下，安庆城就显得瘦多了。下午我们去拜访鉴赏家、画家陈新民老先生，他家的具体位置印象不深了，只记得是在一条狭长的巷子里。他

们谈文说艺，时间过得真快，陈老盛情留父亲吃晚饭，并说上街去买盐水鸭和花生米，父亲陪同一道，我吵着也要跟去，刚出门便甩开父亲的手。出了小巷就是纵横交错的大街，他俩边走边聊，我像小尾巴一样跟在后面，好奇地探头探脑。父亲在南京长大，常听他说这里的盐水鸭好吃，今天我终于有口福了。东西买好后，我依然窜来窜去，不知不觉汇入了人流中。突然，两个熟悉的身影从眼前消失了，糟糕，跑偏了方向，我东瞧瞧西望望，早已分辨不清来时的路了。

父亲与陈老返回，发现我不在身边，慌了。陈老叫道：“赶紧去找！”二人急匆匆又奔向大街。

这里没有，那儿也没有，父亲张着嘴，满身的汗。远处一群人围成一个圈，他扒开人堆挤了进去。

“爸——爸！”声音拖得老长，像被风儿拐弯了一样，断断续续的。我扑向父亲的怀里，哭和笑混在一起。父亲紧紧捏住我的手，向众人致谢，向

